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Oggetto: Riqualificazione ex “Zona di Piano di Ristrutturazione Urbanistica Casal Morena n° 4/F” – RICHIESTA D’INCONTRO
Come noto, il piano di cui all’oggetto, che riguarda le zone di Via dei Sette Metri, Casal Morena e Ponte Linari è scaduto nel 1992.
Nella consapevolezza che senza l’esistenza di uno strumento urbanistico operativo, l’amministrazione pubblica non può programmare la realizzazione di servizi sociali, peraltro indispensabili alla riqualificazione del nostro quartiere, chiediamo un incontro per verificare la fattibilità di riprogettare ed approvare, prima possibile, un nuovo piano urbanistico particolareggiato.
Attualmente, infatti, mentre continua l’edificabilità dei lotti privati destinati a residenza dal vecchio piano, con conseguente crescita demografica, non si realizzano le opere pubbliche necessarie per migliorare la qualità della vita degli abitanti.
Oltre al grosso problema della mobilità nella nostra zona c’è assoluta mancanza d’impianti sportivi, verde attrezzato, parcheggi pubblici, piazze, mercati coperti, biblioteche, centri sociali e scuole materne.
In considerazione che i tempi per avere un nuovo strumento urbanistico operativo non saranno brevi, il CdQ “Morena” chiede all’Amministrazione Municipale di programmare la realizzazione di tutte quelle opere fattibili, tipo l’adeguamento della viabilità, per alleviare i notevoli disagi di chi vive a Morena.
Nell’attesa di un Vostro cortese riscontro, cogliamo l’occasione per inviarvi i nostri distinti saluti. 
Il Vice Presidente del C. d. Q. Morena

Enrico Granati
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