NUOVO COMITATO DI 

QUARTIERE ”MORENA” 
Roma, 12-02-2003
· AL PRESIDENTE X MUNICIPIO
· ALL’ASSESSORE AI SERVIZI SOCIALI

· AL PRESIDENTE COMMISSIONE SERVIZI SOCIALI
Piazza Cinecittà, 11

00175 R O M A

Oggetto: richiesta d’apertura di una farmacia comunale nella zona di Via Dei Sette Metri – Morena.
Come purtroppo  è ben noto all’Amministrazione, tutta la zona di Casal  Morena è priva  di qualsiasi servizio pubblico. 
Non vogliamo in questa sede, come Nuovo Comitato di Quartiere di Morena, rimettere il “dito nella piaga” e costatare l’incapacità di programmazione e di spesa delle Amministrazioni Comunali succedutesi al Campidoglio negli ultimi 40 anni che hanno lasciato inattuato il piano particolareggiato scaduto nel 1992 che riguardava la nostra zona.

Non ce ne vogliano però gli attuali vertici del nostro Municipio “Cinecittà” se ritorniamo su queste annose problematiche, se rileviamo con preoccupazione che nella popolosa zona di Via dei Sette Metri – ancora nell’attesa di ripianificazione particolareggiata – fra i tanti disservizi manca anche una farmacia comunale.

Il problema, con il passare del tempo è diventato motivo di preoccupazione per molti morenesi, specialmente per quelle persone anziane prive di un mezzo privato di trasporto che, in caso di bisogno di medicine, si vedono costrette a raggiungere a piedi, in strade trafficate e prive di marciapiedi le due uniche disagiate farmacie private del quartiere site a Piazza Castrolibero e in Via della Stazione di Ciampino.

Siamo consapevoli che di problemi seri nel nostro Municipio ce ne sono moltissimi, che molti di essi non sono di Vostra diretta competenza, ma siamo sicuri del Vostro interessamento nel rappresentarli nelle giuste Sedi e nel cercare di risolverli – come quello dell’apertura di una farmacia comunale -  e venire incontro così alle esigenze sociali dei cittadini tutti, compresi i morenesi.

Certi dell’attenzione che vorrete riservare alla presente e nell’attesa di ricevere un Vostro riscontro, cogliamo l’occasione per inviarvi i nostri distinti saluti. 

     Distinti saluti.

Il Vice Presidente del C. d. Q. Morena

Enrico Granati
www.quartiere-morena.it
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