INCONTRO 03 Settembre 2003

C. d. Q. “MORENA” – L.L.P.P. COMUNE ROMA-

(Verbale incontro)

Partecipanti:

L.L.P.P. Comune Roma

· Ing.  Fabbrizio Mazzenga

Comitato di Quartiere Morena

· Sig      Duilio  Palluzzi

· Sig.     Nicola Del Vecchio

· Sig.     Claudio Evangelisti

Oggetto: Avanzamento lavori Via Sette Metri e parallele

Nell’incontro si sono analizzate le problematiche attinenti l’andamento dei lavori in Via Sette Metri le considerazione e conclusioni sono riportate di seguito:

4 tronchi paralleli a Via Sette Metri

La nuova procedura di esproprio è stata inoltrata agli interessati ed è in fase di ultimazione. Si prevede di avere i terreni a disposizione per riprendere i lavori entro Fine Ottobre inizio Novembre.

Via Sette Metri

Sono stati definiti e chiariti tutti gli inconvenienti che hanno determinato i ritardi (maggiori scavi per verifica della Sovrintendenza alle Belle Arti,definizione del Tunnel dei Servizi, visure dell’Agronomo, ecc.), per cui si presume che da ora si possa procedere con tempi chiari e pianificati.

Il Comune di Roma ha determinato il ritardo che si avrà nel completamento dei lavori, che è pari a 140 gg. rispetto alla data pianificata.

Ing. Mazzenga ha richiesto alla ditta appaltatrice il nuovo cronoprogramma di esecuzione lavori aggiornato, che gli verrà consegnato nei prossimi giorni ovvero entro massimo fine Settembre. Prima della sua approvazione lo sottoporrà in visione al CdQ.

Inoltre si e definito quanto segue:

-Verranno piantati circa 100 alberi sui marciapiedi a sostituzione dei 42 che verranno abbattuti.

-CdQ prenderà contatti con i proprietari dei terreni posti tra Via Fontanile Anagnino e Via Casale Agostinelli nella parte vecchia, per valutare la loro disponibilità a cedere gratuitamente una parte di terreno,per apportare eventuali variazioni tecniche alla realizzazione dei marciapiedi.

-Ing. Mazzenga analizzerà più in dettaglio la possibilità di: creare delle rientranze stradali in prossimità delle fermate degli Autobus pubblici, di poter fornire anche un minimo di arredo urbano (panchine), di valutare la disponibilità dell’ACEA ad installare 2 fontanelle pubbliche.

-CdQ e l’Ing. Mazzenga prenderanno contatti con il proprietario della costruzione Angolo Via Torre di Morena e Via Sette Metri parte nuova, per definire, in riferimento anche ad un atto d’obbligo verso il Comune di Roma, se è disponibile a cedere il terreno in prossimità della sede stradale per realizzare un incrocio canalizzato su Via della Torre Morena.
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