INCONTRO 08 febbraio 2005

C. d. Q. “MORENA” – L.L.P.P. COMUNE ROMA-

(Verbale incontro)

Partecipanti:

L.L.P.P. Comune Roma

· Ing.    Fausto Ferruccio
· Ing.    Fabrizio Mazzenga

Comitato di Quartiere Morena

· Sig.     Claudio Evangelisti

· Sig.     Umberto De Simone

· Sig.     Duilio  Palluzzi  

Oggetto: Realizzazione sistema circolazione Rotatorio tra Via Sette Metri                Via Maranella di Marino e Via Vigne Morena 

Nell’incontro il CdQ ha illustrato la necessità della realizzazione di questa opera, in particolare perché permetterebbe di attivare un sistema di servizio pubblico con autobus, di primaria necessità per i residenti per poter raggiungere la Stazione ferroviaria di Ciampino.

Il Dip. L.L.P.P. ha preso visione dei documenti presentati dal CdQ ed in particolare la delibera della II Commissione Consigliare del 20 Luglio 2004, che gli dà mandato di poter predisporre una progettazione  del sistema circolatorio in oggetto.

Conclusione:

Il Dip. L.L.P.P. ha comunicato che si attiverà immediatamente per predisporre un progetto preliminare dell’opera in oggetto, che ritiene necessario anche un incontro con il Comune di Ciampino per concordare quale tipo di collegamento si intende realizzare, affinché anche nella parte di territorio del Comune di Ciampino il sistema stradale abbia continuità.

